

A könyvtáros egyesület műszaki és zenei szekciójának múlt évi tevékenysége

Az elmúlt évben a *műszaki szekció* szervezetiileg jelentősen megerősödött annak az intézkedésnek a hatására, hogy a műszaki könyvtárosok mellett a természettudományi és a mezőgazdasági szakkönyvtárak munkatársait is felvehette tagjai közé. Így 1973 végére a szekció taglétszáma elérte a 216 főt, ami nemcsak számbeli növekedéssel járt, hanem szakmai felrövidülést is eredményezett.

A szekció vezetősége a tagsággal közösen olyan éves munkaprogramot alakított ki, amely valamennyi tag érdeklődésére számot tarthatott. Nyilván ennek köszönhető, hogy a rendezvényeken a résztvevők száma általában 40–90 főt tett ki, és két olyan szekcióülés volt az év folyamán a taggyűlésen kívül, amelyen a megjelentek száma meghaladta a százat. Az egyik vitaulés volt, ahol a résztvevők „A fizikai dolgozók szakirodalmi ellátásának kérdései: a műszaki és a szakszervezeti könyvtárak együttműködése” címmel megjelölt témával foglalkoztak, a másik „A műszaki, természettudományos és mezőgazdasági szakkönyvtárak állományvédelmi, állományapasztaási, selejtezési problémái” címmel elhangzott előadás volt. A szekció éves munkaprogramjában 11 rendezvény kapott helyet: 7 előadás, 2 vitaulés, 1 taggyűlés; decemberben pedig Luca-napi klubnap megrendezésére került sor.

Igen jól sikerült a szekció tagjainak soproni tanulmányi kirándulása is. A résztvevők megtekintették az Erdészeti és Faipari Egyetem könyvtárát, majd szekcióülés következett „A szakirodalom használatának szociológiája” címmel. A kirándulás sikere főleg *dr. Hiller István*nak és munkatársainak köszönhető, akik nemcsak az egyetemi könyvtárban, hanem Sopronban és környékén is kalauzolták vendégeiket.

A műszaki szekció tagjai kb. 40 fővel részt vettek a Magyar Könyvtárosok Egyesületének 1973. október 24–26. között megrendezett zalaegerszegi vándorgyűlésén. A szekciónak egy nappal korábban Zalaegerszegre érkezett tagjai nagy sikerű vitaulésen vettek részt, amelynek témája a szakkönyvtáros személyisége, helyzete és munkájának a szakkönyvtár, illetve tájékoztatás vállalati (intézményi) helyére és szerepére gyakorolt hatása volt.

Az év folyamán rendezett előadások lehetőséget adtak a megjelent könyvtárosoknak szakmai tudásuk bővítésére. Ilyen volt elsősorban az „Információkereső rendszerek” című előadássorozat és

ide sorolhatók a dokumentumfajták (pl. vállalati prospektusok, szabadalmi leírások) feldolgozásával, tárolásával foglalkozó előadások. A vitaulések pedig lehetőséget nyújtottak a megjelenteknek gyakorlati tapasztalataik kicserélésére.

Meg kell emlékezni még arról is, hogy a szekció, illetve annak vezetősége az elmúlt évben igyekezett segítséget nyújtani a Magyar Könyvtárosok Egyesületének egész munkájához. A műszaki szekció tagjai részt vettek az alapszabályok végső formába öntésének befejező munkálataiban, szerepet vállaltak a szervezetek működési szabályzatának, valamint az egyesület nyilvántartási és pénzgazdálkodási rendszerének kidolgozásában. Hozzáálltak a korszerűsített központi tagnyilvántartás elkészítéséhez, és megalakították az egyesület osztályozási és indexelési bizottságát.

A szakmai előadások színvonalasak, a vitaulések eredményesek voltak, de kifogásolni lehet, hogy kevés volt a szakmai kirándulás, könyvtárlátogatás.

Ezért 1974-ben a tervbe vett céltanfolyamokon kívül a szekció programjában fontos helyet kapnak a könyvtárlátogatások, valamint egy csehszlovákiai tanulmányút megszervezése.

Horváth Imréné

A *zenei szekció* életének negyedik esztendeje is mozgalmasnak, eredményekben gazdagnak mondható. Az eredmények közt elsőként kell említeni a zenei könyvtárosok továbbképző tanfolyamát, melyet a Könyvtártudományi és Módszertani Központ a zenei szekció előadójának közreműködésével rendezett. Másfél évi elméleti és gyakorlati munka után huszónhét résztvevő tett sikeres záróvizsgát. Szerzett ismereteik elégségesek lesznek ahhoz, hogy az önképzés soha véget nem érő útján jól megalapozott tudással induljanak el. Továbbfejlesztésüket a szekció azzal segíti, hogy részükre minden hó második szerdáján klubnapot tart, és ezek mindegyikét egy-egy részletprobléma megvitatására szánja. Az elmúlt év jól sikerült összefüggéseinek sorából ki kell emelni *Bors Jenő*nek, a Magyar Hanglemeggyártó Vállalat igazgatójának tájékoztatóját a vállalat munkájáról és kiadási terveiről, továbbá *dr. Pethes Iván* által vezetett vitaulést a zenei osztályozási rendszerekről, valamint *Mona Ilona* előadását, a magyar zeneműkiadás kezdeteiről. Üzem- és stúdiólátogatások

(Zeneműnyomda, a Magyar Rádió kartontára, Budapesti Rádiótechnikai Gyár, Hanglemezyártó Vállalat), gyakorlati bemutatók tették változatossá a továbbképzési programot.

A szekció figyelemmel kíséri a kottatárakban és a zenével kapcsolatos egyéb gyűjteményekben dolgozók munkáját is. Az 1973 márciusában Miskolcon tartott vándorgyűlés egyik témája a zeneoktatási intézményekben működő könyvtárak tevékenységének vizsgálata volt. (A Könyvtáros tavaly májusban beszámolt a találkozóról, sőt az ott elhangzott előadásokkal lényegileg megegyező cikkeket is közölt a júniusi és a szeptemberi lapszámban. Itt most elég arra utalni, hogy a vándorgyűlés sikeres volt, hasznos munkát végzett.)

A zeneiskolákban dolgozók részére a vándorgyűlésen hangoztatott igényeik alapján a szekció ez év júniusában egyhetes továbbképző tanfolyamot tervez Gyulán.

A szekció tevékenységének eredménylistáját kottakiállítások, zenei ismeretterjesztő előadások gazdagították. Folytatták a „Zeneszerző és közönsége”-sorozat találkozói. Kurrens szolgáltatásként megvalósította, hogy az új magyar zene-művek hangfelvételeit hangszalagon, még mielőtt azok hanglemezen megvásárolhatók lennének, központilag lemásolják és

díjmentesen szétküldik a szekció tagjainak.

A szekció munkáját az országhatáron kívül is ismerik és megbecsülik. A Zenei Könyvtárak Nemzetközi Szövetségének, az AIBM-nek 1973-ban, Londonban tartott konferenciáján nagy elismeréssel fogadták a külföldi küldöttek *Mona Ilonának* a már említett régi magyar kottakiadással foglalkozó angol nyelvű összefoglalását. Ugyanott *dr. Pethes Ivánt*, a szekció volt elnökét, az AIBM osztályozási bizottságának vezetőjét megválasztották az AIBM egyik új alelnökének.

Nem lenne teljes a szekcióról adott kép a megoldatlan feladatok említése nélkül. A könyv- és hanglemez-alapjegyzékek összeállításában elmaradás mutatkozik. Egy lépéssel sem sikerült előrehaladni a kották és hanglemezek központi katalógusának megteremtésében.

A szekció ideai tervei között szerepel a kiadványtervek egy részének megvalósítása. A szekció közreműködik a hazai kottakiadványok nyomtatott katalóguscéduláinak elkészítésében is. Az év harmadik negyedében pedig az MKE Pécsért tartandó vándorgyűléséhez csatlakozva a szekció egész tagsága megvitatta a szűkebb körű szakma legidőszerűbb kérdéseit.

G y i m e s F e r e n c

A Komárom megyei Könyvtáros

Amikor 1965-ben, a megyei híradók „apályakor” megszűnt a Komárom megyei Könyvtáros, a Pest megyei Könyvtárosban sajnálkozással emlékeztem meg róla. Természetesen nemcsak egy jól szerkesztett testvérlap eltűnését fájlaltam, hanem egy helytelen szemlélet felülkerekedését is, amely száműzte a megyei könyvtárakból a módszertani irányítás e hatásos eszközét. Szerencsére ez a téves szemlélet csak néhány évig tartott. 1972-re, amikor a híradók szerkesztőinek első értekezletét Leányfalura összehívták (Könyvtáros, 1972/8.), már a legtöbb megyében megindították, illetve újra megindították a könyvtári tájékoztató orgániumot. A híradók profilja, megjelenési formája különböző, de fő céljuk azonos: segíteni a megyék könyvtárügyét, a művelődéspolitikai célkitűzések megvalósítását.

A megyei híradók között *határozott szerkesztési elveivel, rendszeres megjelenésével, változatos, színes formájával* különös figyelmet érdemel a Komárom me-

gyei Könyvtáros, amelyet 1967-ben indítottak újra útjára. A híradót 1972-től a megyei könyvtár szervezési és módszertani csoportja szerkeszti. Évente három, xerox-rotta eljárással sokszorosított szám jelenik meg, A/4-es nagyságban, általában 4 ív terjedelemben, 430 példányban. Kiadó a Komárom megyei könyvtárközi bizottság. Más híradók borítólapján is találkozhatunk ennek a bizottságnak a nevével, de olyan már kevés van, amely — miként ez a lap tartalmából is kiténik — ennyire igyekszik megvalósítani a *könyvtárhálózatok együttműködését*. Bár milyen témáról van is szó, foglalkoznak vele tanácsai, szakszervezeti, sőt iskolai könyvtári szempontból is. A Komárom megye könyvtárai és a IV. ötéves terv c. cikk után például a szakszervezeti könyvtárak fejlesztési terveiről kapunk tájékoztatást. A tanácsai könyvtárak évi statisztikája mellett ott találjuk a szakszervezeti könyvtárak adatait — sőt a településekenkénti együttes adatokat is —, de ugyanebben a számban, a megyei tanács